Ordonanta 7 din 25 ianuarie 2012 (Ordonanta 7/2012)

privind implementarea sistemelor de transport inteligente in domeniul transportului rutier si pentru realizarea interfetelor cu alte moduri de transport

Publicat in Monitorul Oficial 77 din 31 ianuarie 2012 (M. Of. 77/2012) 

LegeStart prezinta actul doar in varianta publicata in Monitorul Oficial.
Pentru versiunea consolidata a actului va recomandam sa consultati Indaco LEGE Online.
Textele in format electronic ale actelor normative publicate pe acest site formeaza obiectul dreptului de autor al INDACO SYSTEMS si copierea/distribuirea/republicarea acestora este ilegala.
Pentru detalii consultati Termenii si conditiile de utilizare a site-ului. 

   Avand in vedere obligatia adoptarii si publicarii pana la data de 27 februarie 2012 a actelor cu putere de lege cu privire la transpunerea in legislatia nationala a Directivei 2010/40/UE a Parlamentului European si a Consiliului din 7 iulie 2010 privind cadrul pentru implementarea sistemelor de transport inteligente in domeniul transportului rutier si pentru interfetele cu alte moduri de transport, 

   in temeiul art. 108 din Constitutia Romaniei, republicata, si al art. 1 pct. II.2 din Legea nr. 284/2011 privind abilitarea Guvernului de a emite ordonante, 

   Guvernul Romaniei adopta prezenta ordonanta. 

   Art. 1. - (1) Prezenta ordonanta stabileste un cadru de sprijinire a implementarii si utilizarii pe teritoriul Romaniei a sistemelor de transport inteligente, denumite in continuare STI, in mod coerent si coordonat cu sistemele similare implementate si utilizate la nivelul Uniunii Europene, si prevede conditiile generale necesare in acest scop. 

   (2) Prezenta ordonanta stabileste masurile necesare pentru ca specificatiile care urmeaza a fi adoptate de Comisia Europeana conform prevederilor Directivei 2010/40/UE a Parlamentului European si a Consiliului din 7 iulie 2010 privind cadrul pentru implementarea sistemelor de transport inteligente in domeniul transportului rutier si pentru interfetele cu alte moduri de transport, denumita in continuare Directiva STI, pentru actiuni in cadrul domeniilor prioritare si, dupa caz, standardele necesare prevazute de Directiva STI sa se aplice serviciilor si aplicatiilor STI din Romania in momentul implementarii acestora. 

   (3) Prezenta ordonanta se aplica serviciilor si aplicatiilor STI in domeniul transportului rutier, precum si interfetelor acestora cu alte moduri de transport, fara a aduce atingere aspectelor legate de securitatea nationala sau celor necesare in domeniul apararii. 

  
 Art. 2. - (1) In sensul prezentei ordonante, urmatoarele domenii constituie domenii prioritare pentru elaborarea si utilizarea de specificatii si standarde conform prevederilor art. 1: 

   a) Domeniul prioritar I: Utilizarea optima a datelor rutiere, din trafic si de calatorie; 

   b) Domeniul prioritar II: Continuitatea serviciilor STI de management al traficului si al marfurilor; 

   c) Domeniul prioritar III: Aplicatiile STI pentru siguranta si securitatea rutiera; 

   d) Domeniul prioritar IV: Asigurarea legaturii vehiculului cu infrastructura de transport. 

   (2) Sfera de aplicare a domeniilor prioritare este prevazuta in anexa nr. 1. 

  
Art. 3. - In cadrul domeniilor prioritare, urmatoarele actiuni constituie actiuni prioritare pentru elaborarea si utilizarea de specificatii si standarde, astfel cum sunt prevazute in anexa nr. 1: 

   a) furnizarea unor servicii la nivelul Uniunii Europene de informare cu privire la calatoriile multimodale; 

   b) furnizarea unor servicii la nivelul Uniunii Europene de informare in timp real cu privire la trafic; 

   c) furnizarea de date si proceduri catre utilizatori, in mod gratuit, atunci cand este posibil, precum si a unor informatii minime universale in materie de trafic, referitoare la siguranta rutiera; 

   d) furnizarea in mod armonizat a unui sistem eCall interoperabil la nivelul Uniunii Europene; 

   e) furnizarea unor servicii de informare referitoare la spatii de parcare sigure pentru camioane si vehicule comerciale; 

   f) furnizarea unor servicii de rezervare de spatii de parcare sigure pentru camioane si vehicule comerciale. 

  
 Art. 4. - In sensul prezentei ordonante, termenii si expresiile de mai jos au urmatoarele semnificatii: 

   a) sisteme de transport inteligente sau STI - sisteme in cadrul carora se aplica tehnologii ale informatiei si comunicatiilor in domeniul transportului rutier, inclusiv infrastructura, vehicule si utilizatori, in gestionarea traficului si gestionarea mobilitatii, precum si pentru interfete cu alte moduri de transport; 

   b) interoperabilitate - capacitatea sistemelor si a proceselor comerciale care se afla la baza acestora de a face schimb de date, informatii si cunostinte; 

   c) aplicatie STI - un instrument operational pentru aplicarea STI; 

   d) serviciu STI - furnizarea unei aplicatii STI intr-un cadru organizational si operational bine definit pentru a contribui la siguranta utilizatorilor, la eficienta, confortul si/sau la facilitarea ori sprijinirea operatiunilor de transport si de calatorie; 

   e) furnizor de servicii STI - orice furnizor, public sau privat, de servicii STI; 

   f) utilizator de STI - orice utilizator de aplicatii sau servicii STI, inclusiv calatorii, participantii la trafic vulnerabili, utilizatorii si operatorii infrastructurii de transport rutier, administratorii parcurilor de vehicule si operatorii serviciilor de urgenta; 

   g) participanti la trafic vulnerabili - participanti la trafic nemotorizati, cum ar fi pietonii si ciclistii, precum si motociclistii si persoanele cu handicap sau cu mobilitate redusa ori cu capacitate de orientare redusa; 

   h) dispozitiv nomad - un dispozitiv portabil de comunicare ori de informare, care poate fi adus in interiorul vehiculului pentru a ajuta la conducerea acestuia si/sau la operatiunile de transport; 

   i) platforma - o unitate aflata la bord sau in exterior, care permite implementarea, furnizarea, exploatarea si integrarea aplicatiilor si serviciilor STI; 

   j) arhitectura - proiectul conceptual care defineste structura, comportamentul si integrarea unui sistem dat in mediul sau inconjurator; 

   k) interfata - un dispozitiv intre sisteme, care asigura mijlocul prin care acestea se pot conecta si pot interactiona; 

   l) compatibilitate - capacitatea generala a unui dispozitiv sau a unui sistem de a lucra cu un alt dispozitiv ori sistem fara a fi necesare modificari; 

   m) continuitatea serviciilor - capacitatea de a asigura un serviciu neintrerupt in retelele de transport in intreaga Uniune Europeana; 

   n) date rutiere - date referitoare la caracteristicile infrastructurii rutiere, inclusiv la semnele de circulatie fixe sau la caracteristicile reglementare ale acestora privind siguranta; 

   o) date privind traficul - date anterioare si in timp real referitoare la caracteristicile traficului rutier; 

   p) date privind calatoria - date de baza, precum orare si tarife ale mijloacelor de transport in comun, necesare in vederea furnizarii de informatii privind calatoriile multimodale inaintea si in timpul calatoriei, pentru a facilita planificarea, rezervarea si adaptarea acesteia; 

   q) specificatie - o masura obligatorie prin care sunt stabilite dispozitii cuprinzand cerinte, proceduri si orice alte norme relevante; 

   r) standard - un standard astfel cum este definit la art. 1 alin. (6) din Directiva 98/34/CE a Parlamentului European si a Consiliului din 22 iunie 1998 de stabilire a unei proceduri pentru furnizarea de informatii in domeniul standardelor si reglementarilor tehnice, transpusa in legislatia nationala prin Hotararea Guvernului nr. 1.016/2004 privind masurile pentru organizarea si realizarea schimbului de informatii in domeniul standardelor si reglementarilor tehnice, precum si al regulilor referitoare la serviciile societatii informationale intre Romania si statele membre ale Uniunii Europene, precum si Comisia Europeana, cu modificarile ulteriore. 

  
 Art. 5. -  (1) Specificatiile ce urmeaza a fi adoptate de catre Comisia Europeana potrivit prevederilor art. 1 alin. (2) se aplica tuturor serviciilor si aplicatiilor STI care fac obiectul prezentei ordonante, in momentul implementarii acestora, in conformitate cu principiile prevazute in anexa nr. 2, fara ca prin aceasta sa se aduca atingere dreptului Romaniei de a decide cu privire la implementarea unor astfel de servicii si aplicatii STI pe teritoriul sau. 

   (2) Autoritatile prevazute la art. 8 alin. (1) coopereaza cu autoritatile celorlalte state membre ale Uniunii Europene in ceea ce priveste domeniile prioritare, in masura in care nu s-a adoptat nicio specificatie. 

  
 Art. 6. -  (1) Prelucrarea datelor cu caracter personal in contextul operarii aplicatiilor si serviciilor STI care fac obiectul prezentei ordonante se efectueaza in conformitate cu prevederile Legii nr. 677/2001 pentru protectia persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal si libera circulatie a acestor date, cu modificarile si completarile ulterioare, precum si cu prevederile Legii nr. 506/2004 privind prelucrarea datelor cu caracter personal si protectia vietii private in sectorul comunicatiilor electronice, cu modificarile si completarile ulterioare. 

   (2) In mod special, entitatile care implementeaza serviciile si aplicatiile STI au obligatia de a proteja datele cu caracter personal impotriva utilizarii abuzive, inclusiv impotriva accesului neautorizat, modificarii sau pierderii. 

   (3) Fara a aduce atingere prevederilor alin. (1), pentru a se asigura confidentialitatea se incurajeaza, dupa caz, utilizarea datelor anonime pentru buna functionare a aplicatiilor si serviciilor STI. 

   (4) Prelucrarea datelor personale cu caracter special se realizeaza cu respectarea consimtamantului persoanelor vizate. 

   (5) Fara a aduce atingere prevederilor Legii nr. 677/2001, cu modificarile si completarile ulterioare, datele cu caracter personal se prelucreaza numai in masura in care acest lucru este necesar pentru buna functionare a aplicatiilor si serviciilor STI. 

   (6) In contextul operarii aplicatiilor si serviciilor STI ce fac obiectul prezentei ordonante sunt aplicabile prevederile Legii nr. 109/2007 privind reutilizarea informatiilor din institutiile publice, cu modificarile ulterioare. 

  
 Art. 7. -   In cazul implementarii si utilizarii aplicatiilor si serviciilor STI care fac obiectul prezentei ordonante, aspectele legate de raspundere prevazute in specificatiile ce urmeaza a fi adoptate potrivit prevederilor art. 1 alin. (2) sunt tratate in conformitate cu prevederile legislatiei Uniunii Europene si cu cele nationale relevante in vigoare, in special cu prevederile Legii nr. 240/2004 privind raspunderea producatorilor pentru pagubele generate de produsele defecte, republicata. 

   
Art. 8. -   (1) Se constituie Consiliul de coordonare pentru STI, denumit in continuare CC STI, structura fara personalitate juridica, organizat in cadrul Ministerului Transporturilor si Infrastructurii, alcatuit din reprezentanti ai: 

   a) Ministerului Transporturilor si Infrastructurii; 

   b) Ministerului Comunicatiilor si Societatii Informationale; 

   c) Ministerului Administratiei si Internelor; 

   d) Ministerului Dezvoltarii Regionale si Turismului; 

   e) Ministerului Economiei, Comertului si Mediului de Afaceri; 

   f) Ministerului Educatiei, Cercetarii, Tineretului si Sportului; 

   g) Ministerului Mediului si Padurilor; 

   h) Ministerului Sanatatii; 

   i) Ministerului Apararii Nationale; 

   j) Serviciului de Telecomunicatii Speciale; 

   k) Autoritatii Nationale pentru Administrare si Reglementare in Comunicatii (ANCOM); 

   l) Agentiei Spatiale Romane (ROSA); 

   m) Asociatiei de Standardizare din Romania (ASRO); 

   n) Institutului National de Statistica; 

   o) Federatiei Autoritatilor Locale din Romania; 

   p) Asociatiei Municipiilor din Romania; 

   q) Asociatiei Oraselor din Romania; 

   r) Asociatiei Comunelor din Romania; 

   s) Uniunii Nationale a Consiliilor Judetene din Romania. 

   (2) CC STI are ca atributie principala asigurarea coordonarii, la nivel national, a actiunilor necesare implementarii prezentei ordonante si realizarii cooperarii intre autoritatile care au responsabilitati in domeniile in legatura cu care se implementeaza servicii si aplicatii STI care fac obiectul prezentei ordonante. 

   (3) Atributiile, precum si modul de organizare si functionare a CC STI se aproba prin hotarare a Guvernului. 

   (4) Membrii CC STI isi desemneaza reprezentantii in CC STI in termen de 10 zile de la data intrarii in vigoare a prezentei ordonante. 

   (5) Reprezentantii desemnati conform alin. (4) sunt la nivel de secretar de stat sau asimilat acestuia, presedintele sau imputernicitul acestuia, dupa caz, si cate un membru supleant. 

   (6) Reprezentantii institutiilor publice si ai structurilor asociative prevazute la alin. (1), atat titulari, cat si supleanti, sunt desemnati de catre conducatorii acestora, prin act administrativ, dupa caz. In absenta membrului titular, membrul supleant participa cu drepturi depline la sedintele CC STI. 

   (7) Presedintia CC STI este asigurata de Ministerul Transporturilor si Infrastructurii si vicepresedintia de Ministerul Comunicatiilor si Societatii Informationale. 

   (8) Secretariatul CC STI este asigurat de Ministerul Transporturilor si Infrastructurii, prin directia de specialitate desemnata in acest sens prin ordin al ministrului transporturilor si infrastructurii. 

   (9) CC STI isi poate constitui un grup de lucru interinstitutional alcatuit din experti desemnati de catre conducatorii institutiilor publice sau ai structurilor asociative prevazute la alin. (1). 

   (10) CC STI poate fi sprijinit in activitatea sa de un grup tehnic cu rol consultativ alcatuit din reprezentanti la nivel inalt ai furnizorilor relevanti de servicii STI, ai asociatiilor de utilizatori, ai operatorilor de transport, ai constructorilor de autovehicule, ai partenerilor sociali, ai asociatiilor profesionale si ai altor entitati interesate. 

   (11) Componenta CC STI poate fi modificata si/sau completata prin hotarare a Guvernului. 

  
 Art. 9. -   (1) Ministerul Transporturilor si Infrastructurii transmite Comisiei Europene informatiile privind actiunile STI pe plan national, prevazute la art. 17 alin. (2) din Directiva STI pe baza datelor furnizate de catre autoritatile si institutiile prevazute in anexa nr. 3. 

   (2) Datele furnizate de catre autoritatile si institutiile prevazute la alin. (1) trebuie sa respecte formularul de raportare prevazut in anexa nr. 4. 

  
 Art. 10. -  Anexele nr. 1-4 fac parte integranta din prezenta ordonanta. 

*
   Prezenta ordonanta transpune Directiva 2010/40/UE a Parlamentului European si a Consiliului din 7 iulie 2010 privind cadrul pentru implementarea sistemelor de transport inteligente in domeniul transportului rutier si pentru interfetele cu alte moduri de transport, publicata in Jurnalul Oficial al Uniunii Europene seria L nr. 207 din 6 august 2010. 
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